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Kleine Anfrage gem. § 19 Abs. 1 Geschéftsordnung des Rates
Ihre Rickfragen betr. der kleinen Anfrage ,lhre versandten Ordnungsverfiigungen mit der Andro-
hung von Zwangsmitteln“ vom 15.12.2020

Sehr geehrter Herr Reile,

Ihre o.g. Rickfragen vom 22.01.2021 bzgl. lhrer kleinen Anfrage aus Dezember 2020 beantworte
ich wie folgt:

Riickfrage zu Nr. 4:
Mit welcher Rechtsgrundlage wird nunmehr Ihre Ordnungsverfiigung begriindet?

Antwort:

Die Rechtsgrundlage zum Erlass einer Ordnungsverfligung, in der die Absonderung in der eige-
nen Wohnung angeordnet wird, ist § 30 des Gesetzes zur Verhitung und Bekampfung von In-

- fektionskrankheiten beim Menschen — Infektionsschutzgesetz (IfSG) in Verbindung mit §§ 28 und
24 IfSG. Das Gesetz ermachtigt zum Erlass von Absonderungsmalnahmen in ,sonstiger geeig-
neter Weise“ bei Erkrankten oder Krankheitsverdachtigen, die an einer gemaR § 24 IfSG qualifi-
zierten, Ubertragbaren Erkrankung leiden bzw. der konkrete Krankheitsverdacht besteht.

Die Diagnose und Feststellung, ob eine Person zu den genannten Gruppen gehért, und somit die
fachliche Entscheidung, ob eine Person unter Quaranténe zu stellen ist, trifft dabei die Gesund-
heitsbehérde des Rhein-Sieg-Kreises auf der Grundlage eines Testergebnisses durch ein ent-
sprechend qualifiziertes Labor, das wiederum eine Probe, die von einem Arzt entnommen und
eingesandt wurde, untersucht hat.

Die Frage also, wie der Virusnachweis belegt wird, fallt in die Zustandigkeit der Gesundheitsbe-

hérde des Kreises. Die Ordnungsbehérde erlasst auf der Grundlage der von der Gesundheitsbe-
hérde ubermittelten Einstufung als erkrankte Person oder als sogenannte Kontaktperson 1, also
. als ansteckungsfahige Person im Sinne des IfSG, die entsprechende Ordnungsverfiigung, in der
die auferlegten Absonderungsmafnahmen, die von der Gesundheitsbehérde als notwendig ein-
gestuft wurden, dargelegt werden.

Sowohl Ihr Kommentar zur Frage 4, als auch die von Ihnen beigeftigten Ausfiihrungen der ,An-
walte fur Aufklarung®, stellen lediglich eine Meinungsauferung ohne jegliche Rechtverbindlichkeit
dar. Nach der geltenden Rechtsauffassung erfiillen die genannten Erméchtigungsgrundlagen die
gesetzlichen Voraussetzungen.
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“Riickfrage 1 zu Nr. 5:

Bitte erklaren Sie mir, was Sie in diesem Zusammenhang mit materiellen Voraussetzungen ver-
stehen? (und:) Auf was stiitzen Sie lhr Behauptungen ,Die zu Grunde liegenden gesetzlichen
Regelungen sind aktuell und bestandskraftig?*

Antwort:

Ein Verwaltungsakt bedarf sowohl formeller, als auch materieller Voraussetzungen. Zu den for-
mellen Voraussetzungen zahlen die értliche und sachliche Zusténdigkeit der handelnden Behor-
de. Die materielle RechtméaRigkeit ergibt sich aus der Ermachtigungsgrundlage (Rechtsvor-
schrift), der hinreichenden Bestimmtheit der angeordneten MaRnahmen, der Ermessensaus-
Ubung und der VerhaltnismaRigkeit eines Verwaltungsaktes. Die materielle Voraussetzung fir
einen rechtmaRigen Verwaltungsakt ist folglich auch die einschlagige Rechtsgrundlage fiir die
dort getroffene Regelung: hier also die im Bescheid und bereits oben dargelegten Rechtsvor-
schriften des Infektionsschutzgesetzes.

Die zu Grund liegenden gesetzlichen Regelungen sind deswegen aktuell und bestandskriéftig,
weil sie die derzeit (bzw. zum Zeitpunkt des Erlasses der Ordnungsverfiigung) geltende Rechts-
vorschrift zu Grunde legen und diese Rechtsvorschrift wirksam ist.

Bei Rechtsnormen gilt prinzipiell, dass es nur zwei Zustande gibt; entweder, die Rechtsnorm ist
rechtmaRig - dann ist die Norm wirksam. Oder die Norm ist rechtswidrig - dann ist sie nichtig. Das
Infektionsschutzgesetz ist nach der geltenden Rechtslage rechtmaRig und somit wirksam.

Riickfrage 2 zu Nr. 5:

Dokumentiert und garantiert lhnen die Gbergeordnete Behérde (Rhein-Sieg-Kreis) die Rechtssi-
cherheit Ihrer versandten Ordnungsverfligungen, oder wird Sie von der Stadtverwaltung Born-
heim (Rechtsamt) selbst verantwortet.

Antwort:

Die Ordnungsverfigungen werden durch den Birgermeister der Stadt Bornheim als értliche
Ordnungsbehérde erlassen. Die RechtmaRigkeit des Verwaltungsaktes obliegt daher der Zustan-
digkeit der Behérde ,Der Burgermeister”.

Mit freundlichen GriiRen




